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ENERGIA, MUNKA, TELJESITMENY,
HATASFOK

A FELADATOK MEGOLDASALI A 33. FELADAT UTAN TALALHATOK

Mitdl fiigg a mozgasi energia?
Mitél fiigg a helyzeti energia?
Mitdl fligg a rugalmas energia?

Melyik testnek nagyobb a mozgasi energidja: amelynek tomege 8 kg és sebessége 6 M,
S

vagy amelynek tomege 18 kg és sebessége 4 M?
S

Melyik testnek nagyobb az energidja: a 8 kg tomegii és 6 M sebességli test mozgasi
S

energiaja vagy 2 kg tomegii €s 7 m magasan 1év0 test helyzeti energidja?

Melyik rugénak nagyobb az energidja: amelynek rugéallanddja 1800 N ¢és az
m

dsszenyomodasa 40 cm,. vagy amelynek rugoallandéja 800 N és az megnyuldsa 60 cm?
m

Egy 20 m hosszt és 5 m magas lejtére felhuzunk egy 50 kg tomegli testet (a surlodas
elhanyagolhatd). Mennyi munkat kell végezniink?

. . r r ” /4 m r
. Egy 40 kg tomegli testet vizszintes talajon allando er6vel 10 m-es uton 5 — sebességre
S

gyorsitunk. Mekkora a htizéeré munkaja €és a huzoerd?
Béla 10 cm-rel kihizza rugospuskajaban a rugot, igy kozben 4 J munkat végez.

a) Mennyivel valtozott kzben a rugo rugalmas energiaja?
b) Mekkora a rugéallando?
C) Mekkora erdvel hat Béla a rugora annak maximalis megnyulasakor?

frj példat olyan jelenségre, amikor egy test mozgasi energiaja helyzeti energiava alakul
at!

frj példat olyan jelenségre, amikor egy test mozgasi energiaja rugalmas energiava alakul
at!
Béla rugdspuskajaban 1000 N rugoallandoji rugd van. Hany cm-rel kell 6sszenyomnia,
m
hogy az 2,5 dkg-os golyd 72 KM sebességre gyorsuljon fel (a puskat vizszintesen tartja)?
h

Milyen magara repiil a golyd, ha ekkora sebességgel fiiggblegesen felfelé 16jik ki a
golyot?



13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Egy 500 N rugoallanddju rugot 10 cm-rel 6sszenyomunk fiiggdlegesen, és egy 5 dkg
m

tomegli golyot tesziink ra. Milyen magasra emelkedik a golyd a kiinduldsi helyétol
szamitva? Mekkora a golyo sebessége a golyo kiindulasi helyétdl szamitva 2 m magasan?

Egy kavicsot egy kutba ejtiink, és az 72 KM sebességgel csapodik a vizbe. Milyen
h

mélyen van a viz szintje? Mekkora a kavics sebessége a vizszint felett 5 m-rel?

A negyedik emeletrdl (13 m magasbdl) leesik egy 2 kg tomegii virdgcserép. Mekkora
sebességgel ér foldet? Mekkora a sebessége a masodik emelet aljan (6 m magasan)?

Hény kTm sebességgel kell fiiggdlegesen elhajitani egy 15 m mély godor aljarol egy

kovet, hogy elérje a fold szintjét? Mekkora a sebessége féluton?

km
Egy 20 dkg-os kovet 108 W sebességgel elhajitunk fliggdlegesen felfelé. Mekkora

lesz a sebessége 20 m magasan? Milyen magasra repiil a k6?

km
Elhajitunk egy 10 dkg tomegi kdovet 25 m magasan 90 Y sebességgel. Mekkora

sebességgel ér foldet a kd?

25 = sebességgel elhajitunk egy testet felfelé. Mekkora lesz a sebessége 20 m
s
magasan?
40 m magasbol 10 N sebességgel eldobunk egy testet. Mekkora lesz a sebessége
s

foldetéréskor?

km
Milyen magasra repiil az 54 W sebességgel feldobott k6?

km
Egy 10 dkg tomegl kavicsot 36T sebességgel feldobunk fliggdlegesen egy 10 m

magas ¢€piilet tetejérél. Milyen magasra repiil? Mennyi lesz a sebessége foldet éréskor?

km
Egy 5 dkg tomegii kavicsot 18 T sebességgel vizszintesen ledobunk egy 20 m magas

éptlet tetejérdl. Mekkora lesz a sebessége foldet éréskor?
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Egy 0,5 kg tomegli golyot fliggblegesen elhajitunk felfelé. 6,4 m magasan a sebessége

6 2
S

a) Mekkora sebességgel hajitottuk el?
b) Mekkora a mozgasi és helyzeti energidja 6,4 m magasan?

km :
Béla feldob egy 20 dkg tomegli kovet fiiggblegesen 57,6 e sebességgel. Milyen magasra

emelkedik a k6 a kiindulasi helyétél szamitva? Milyen magasan van a golyo, amikor a sebessége

10 m'?
S

Egy 800 N rugoallandéju rugot 20 cm-rel 6sszenyomunk fiiggblegesen, és egy 10 dkg
m

tomegli golyot tesziink rad. Milyen magasra emelkedik a golyd a kiindulasi helyétdl
szamitva? Mekkora a golyd sebessége, amikor elvalik a rugot6l? Mekkora a golyd
sebessége a golyo kiindulasi helyétdl szadmitva 2 m magasan?

Egy 500 N rugéallanddju rugét 10 cm-rel 6sszenyomunk vizszintesen, és egy 5 dkg
m

tomegli golyot tesziink elé. Mekkora sebességgel hagyja el a golyo a rugot?
Mit mutat meg a teljesitmény?

Mit mutat meg a hatasfok?

Egy traktor egy 4 tonnas kivagott fat vontat alland6 2 — sebességgel. A csuszasi
S

strlodasi egyiitthatd 0,5. Mekkora munkat végez a traktor, ha 1 km-re kell elvontatnia?
Mekkora a teljesitménye? Mekkora kdzben a fa mozgasi energiaja?

Milyen magasra emelhetiink egy 25 kg tomegii testet 1,5 kJ munka aran? Mekkora er6t kell
kifejteniink kdzben, ha 4llando6 sebességgel emeljiik?

Bélack koltozkodnek €s a 80 kg-os szekrényt a padléon 15 m-t csusztatva egy perc alatt
allando sebességgel juttatjdk el az ajtoéig. Mekkora munkat végeznek, ha a padlo és a
szekrény laba kozt a cstszasi surlodasi egyiitthatd 0,4? Mekkora kozben a szekrény
mozgési energidja? Mekkora Bélaék teljesitménye?

Béla egy 1 kg-os vodorben vizet 7 1 vizet hiiz fel a kitbol 12 m mélyrél 0,5 m allando
S

sebességgel. Mennyi munkat végez? Mekkora kozben a vodorben a viz mozgasi
energiaja? Mekkora a folyamat hatasfoka?
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S
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a) E,, =4J
b)4=1D-0,12 - D:800E
2 m
c) F=Dx=80N

Ha feldobunk egy testet fliggélegesen, kezdetben mozgdsi energidja van, amely egyre csokken,
mikdzben a helyzeti energidja né. Amikor eléri a maximalis magassagot, csak helyzeti energidja
van, tehat a kezdeti mozgasi energia atalakult helyzeti energiava.

Ha rugdspuskabdl vizszintesen kiloviink egy golydt, a kilévés pillanataban csak rugalmas energidja
van (a rugdénak). Ahogy tagul a rugd, a rugalmas energia folyamatosan alakul 4t mozgasi
energiava. Amikor a rugé visszanyeri eredeti hosszat, csak mozgasi energiaja lesz a golydnak,
tehat a rugd rugalmas energidja atalakult golyd mozgasi energiajava.
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